



建设中国的困难及其必循的道路之八—— 大胆创造可以战胜困难

● 卢作孚

所以提倡新的集团生活决不是洪水猛兽，无论其采温和的改良的手段或竟采剧烈的革命的手段，绝无任何危险。只一向的改革的方法都主张先破坏，这一个程序却应该颠倒过来，应该先建设后破坏，建设到哪里便破坏到哪里，最艰难乃在这一点。破坏工作非常容易，无如只训练人们破坏，幸而成功之后，却建设不起来，于是乎每每紧跟着成功之后更是失败。破坏还可以利用一向的家庭和亲戚邻里朋友间两重集体生活的弱点，使人们为了这种要求集合起来，努力拼命去干；然而为了这种要求集合成功一个集团之后，正是新的集团生活的障碍。虽然他们也曾打破了敌对方面的这样的障碍，他们本身却往往就

是敌对方面的替代。训练人建设新的集团生活，如已到了新的集团生活完成之后，却亦非常容易。人们的行动不是由社会环境影响起来的，便是由社会环境压迫起来的，集团生活尤其是紧紧的包围着人们的活动的社会环境。最困难乃在新的集团生活开始建设的时候。人们的行动正紧紧被一向的社会环境——家庭和亲戚邻里朋友包围着，我们要建设新的集团生活还没有成功，还没有成功一种相互依赖的关系可以使人信赖，还没有成功一种比赛标准可以使人超越，还没有成功一种道德条件可以使人尊重；而同时家庭的，亲戚邻里朋友间的相互依赖关系还有强烈的要求，比赛标准还有强烈的引

诱，道德条件还有强烈的责备，这正是训练人非常困难的时候。困难并不是可怕的事情。困难之成为可怕的对象，原因只在我们怕它。我们只要肯用力量一直用到可以超越困难的时候，便不看见困难了。解决中国人的集团生活改组的问题，正在同样的原则之下，只要大家认清楚问题了，便可以着手干，并不虽要有最高的政权，亦不需要有最大的事业，只要有立脚的地位便有了着手的机会。你可以从一个学校里做起来，也可以从一个公司做起来，可以从一个乡村做起来，也可以从一条市街做起来。人各从其现在的地位干，是比较容易的事，因为并不需要精力另谋地位。如果有了若干人大胆创造，一直创造到使全国人

明白这是一条道路之后，自然全国总动员，尤其是政府当局必立刻改由这条道路将全国统整起来。因为一向只有极其错综复杂的亲戚邻里朋友相互依赖的关系，虽然这关系逐渐扩大，终没方法扩大到整个国家。一向只运用了一群人地位的比赛和所得以解决家庭生活问题的财富的比赛，只有将公共局面弄坏；一向只有一群人彼此相为的道德条件并未能从此充分培养起来，新的中华民国即亦决不能从此产生出来。提倡新的集团生活是任何人应有的责任，不仅是政治当局的责任，任何人都可以从自己的地位提倡起来，并不需要选择更好的地位。尤其是明白现代意义的贤者，应明白选择地位是促起纷争的一个大原因，你要是于地位无所择，于道路之开辟成绩之表现则绝不让人，你终会得着人的信任和同情，得着人的帮助，至少亦得着人的容许的。你要集中你的全力于创造新的集团生活，你应得避免一切纷争。不问地位就是避免纷争最紧要的法门。

新的集团生活如何创造呢？这是我们最后的问题了。须得先引几个实在的例，然后再加以说明。

陈祥芬：今年是我到民生公司工作的第19年了，同时也参加了19次学习，每一次学习后思想境界都因为接受了民生精神教育而得到了提升。从我个人来讲，非常感谢民生公司的培养，它让我树立起正确的人生观、世界观、价值观，始终能够走好自己的人生方向不偏离。我能成为民生公司的一员感到非常的幸运也倍感珍惜。

践行民生精神，勇于担当作为，体现在我们的日常工作中，一是努力担当，在日常工作中创新技术，改进工作流程，提高工作效率；二是加强银行融资，从2005年以来，民生公司处于快速发展时期，资金需求非常大，我们找到了外汇公司主动贷款给我们，但当时国内使用外汇比较难，这样一种情况下，领导们去发改委、外管局进行审批，并成功拿到贷款。融资的过程中，作为当时财务人员，我们遇到了很多困难，每当遇到这些困难的时候都是民生精神教给我们韧劲，克服困难，确保了公司资金链得到保障。勇于担当体现在我现在的审计工作中，2018年我服从组织安排，从财务岗位转型去开展审计工作，加强公司各类制度、业务学习，与联合监督工作组的同志在领导的带领下一起前往各公司进行检查，发现了一些问题并提出了整改意见，这些问题在后续的整改过程中及时得到了落实，我认为我的工作很有价值和意义。审计处作为一个监督部门，不仅是查找问题，我们更多的是为大家提出建议，希望大家在工作中能够做到事前控制和事中控制，在开展重大经营活动前，一定要关注公司制度是如何规定的，先把制度了解清楚后再开展工作，不清楚要多咨询，多与分管领导、职能部门和审计处、法务处进行沟通。勇于担当还体现在防止公司资产流失方面，今年四月份，我们接到信息，某业务单位的部分操作可能会造成该单位资产流失几十万元，情况紧急，集团党委副书记和纪委书记得到这个信息后，亲自带领大家召开视频电话会议，作出任务安排和处理流程跟踪，最后成功将损失降低到最低。勇于担当还体现在带好团队，加强员工的教育培训，为民生公司留住人才。审计处只有两名女职工，她们非常年轻，学习能力很强，但是社会经验不足，我有责任带好她们，加强业务技能的培训，提升工作能力，让她们走好人生道路，给她们开展民生精神教育，让她们更加热爱民生公司。

今年受疫情影响，当前的经济形势非常严峻，正是在这种危难时刻，我们更看清了我们党、我们国家和公司真正做到了以人为本，把人的健康和生命安全放在第一位。疫情发生以来，公司的生产效益不好，损失较大，在这样一个情况下，我们的收入没有减少，所有这些都说明民生公司是有担当的公司，即便是处于困境也要响应国家号召保障民生，这样一家如此有担当的企业，作为我们个人来讲，也应该体现出担当精神，干好自己的本职工作，在岗位上发挥主观能动性，通过我们大家的共同努力，让民生公司早日走出低谷，恢复盈利。

唐朝晖：参加学习班的领导们都分享了学习“践行民生精神，

鲜血践行了民生精神和民生公司勇于担当的精神。重建了36年的民生公司，也是在践行民生精神，勇于担当作为中发展起来的。今年我们面临了很多的困难，形势也非常严峻，一是新冠肺炎疫情，另外是中美贸易战，对我们的运输业务影响非常大，货代公司1—5月份箱量比去年同比下降了25%，影响非常大，所以，货代公司今年工作也提出了改进方向，那就是“稳外贸，增内贸，抓南向，防风险”，让工作统一了方向，使员工统一了思想。货代公司五月份开展了副主任以上干部培训，就是为了统一思想，明确我们的努力方向，经过这样一个学习，大家踊跃发言，谈了自己的想法，业务人员也在思考如

神，它应该是高于企业精神的，因为我们的民生精神是以爱国主义为核心的一种精神，所以它是高于企业文化、精神的，它是民生公司的灵魂，所以这个精神对我们公司来说非常重要，是凝聚大家思想的载体。通过这么多年的学习、教育，感受越来越深，所以这次到集装箱公司主持工作，实际上我也是首先在思想教育这块对员工进行民生精神教育专题学习，让大家把灵魂凝聚起来，精神凝聚起来，这样才能更好地开展工作，对公司员工也是非常重要的，所以我们每年进行民生精神学习是非常有必要的。

集装箱公司职工的思想教育工作去年有为期一个月的专题学习，今年已经半年过去了，我们

把生产经营做得更好。

杜成刚：听了各位领导和同事的发言，我受到很多启发，今年的经营形势依然非常严峻，疫情不是唯一的原因。我们作为一个年轻的团队、新一代的民生人来讲，目前的形势前所未有的，但我们依然要对自己有信心。今年的思想教育学习非常有必要，民生公司的光荣历史有很多经验和教训，都是值得我们去研究。现在的情形虽说艰难，但也比抗战时期好。作为综合物流团队来讲，我们已经制定了近期学习的要点，特别是车德西常务副总经理讲的六个方向，我认为是非常精炼的，只要把这六个方向做到位我们就大有希望。我的分享大概有四点：第一，我们以市场化经营的理念不能放弃，民生公司发展这么多年，对外与大客户交流时，经常谈到从1925年建立，到1984年重建，虽然不是一直站在浪尖上，但民生公司能经营发展这么长时间，是久经考验的，是对社会有意义有价值的公司。我们在创造与社会进步相关联的价值，所以，我们更应该贴近市场，贴近社会发展的主流。第二，我们在市场化的同时，要适应国资委合规化管理，这次联合监督检查对综合物流公司触动很大，以前我们没有经验，但这次我们感受到无论是公司纪委还是审计处或者监事会，他们都不是简单地来审查我们，甚至是主动地来指导我们体系、管理有哪些不足，存在什么问题，建议如何整改等，其实这就是集体主义精神，有业务单位也有职能单位共同参与一项工作，在新形势下要走得更远，需要大家一起来努力。第三，综合物流公司深刻感受到市场的变化。因为我们既有做销售端的小型客户，也有做内贸业务和外贸业务的客户，平台非常多，所以市场的变化或者社会的趋势到底是什么，我们自己说不清楚，只能通过市场去了解方向是什么。这时我们今天的主题就不仅是局限于在座的领导干部，我们要发动全体民生人，一起来感受、思考公司的发展经营方略，哪些事是我们该做的，哪些事是需要我们调整的。第四，职能部门的合规化管理最重要，只是在当前的形势下我们如何能把效率在内部管理上逐渐提升值得进一步思考。比如信息化，我们提个建议，即使是在职能部门，也要在提高效率上发挥作用，如果把整个团队利用起来了，那么人力资源、人力成本都会得到很好的利用。

践行民生精神 勇于担当作为 ——中层以上领导干部学习班发言（摘登）

勇于担当作为”的心得体会，讲了很多生动的事例，大家在分享的过程中也谈到民生公司的重建，当初是在非常艰难的条件下，新老民生人都不顾及个人得失，公而忘私，全心全意地去经营民生事业。这些都表明，新老民生人无论在顺境还是逆境，在不同的机遇和挑战前都始终给我们诠释了什么是民生精神。

2020年的战“疫”，很多同志都提到了这是一场没有硝烟的战争，在看到国家抗击疫情的过程中，对比其他欧美国家，中国已经取得了阶段性成果胜利。在特殊时期，我们的民生人体现了担当，公司领导、同事，坚持到办公室上班，生产没有因此停止，还为国分忧，积极捐款。全公司上下团结一致，思想一致，行动一致，践行民生精神。上半场的战斗我们已经取得胜利，接下来遇到国际疫情的逐渐恶化，世界经济下滑，我们要恢复经济，恢复生产，在逆境中求生存发展，如何在复杂环境下去有效做事的途径，应该要有未来的思想，要实地去做，从眼前做，从小处做到大处，不要看到困难就不知从何着手，态度上也要端正自己的态度。

陈海冰：今年的学习主题是“践行民生精神，勇于担当作为”，实际上民生精神短短这十六个字，却是一代代民生人用鲜血和汗水铸成的，老一辈民生人用实际行动和

何提高自己的业务水平，怎么去努力开拓创新；操作人员想了一些办法，怎么提高服务质量，实际上服务质量得到提升就是对我们业务开拓非常好的支撑，所以大家都在朝一个非常好的方向努力。

在实际工作中践行民生精神，勇于担当作为，我想，如果我们每一个人把自己的本职工作做好，尽到一个民生人的责任，就一定能让我们公司向前发展。

柴雪云：通过今天的学习和听了各位领导的发言，我感到很有收获，我就结合自己的工作谈三点体会。第一个就是坚定信心，共克时艰，今年突如其来的新冠肺炎疫情，对我们所在行业造成的冲击都非常大，再加上国际经济形势复杂多变，我们的工作面临很多挑战，因此，我认为只要我们保持信心，践行民生精神，凭借民生公司走过这么多年的风雨之路积累起来的智慧和经验，一定能顺利渡过难关。第二个是敢于作为，积极担当，我们作为领导干部，应该思考自己该做些什么，如何做，提振员工士气，开拓发展新业务，货代公司今年以来，开展了很多工作，已经初显成效。第三是勇于创新、化危为机。

刘强（集装箱）：今年学习主题是“践行民生精神，勇于担当作为”，大家以为民生精神可能就是企业精神，实际上以前我听卢国纪董事长说了一句话，它不是企业精

神，它应该是高于企业精神的，因为我们的民生精神是以爱国主义为核心的一种精神，所以它是高于企业文化、精神的，它是民生公司的灵魂，所以这个精神对我们公司来说非常重要，是凝聚大家思想的载体。通过这么多年的学习、教育，感受越来越深，所以这次到集装箱公司主持工作，实际上我也是首先在思想教育这块对员工进行民生精神教育专题学习，让大家把灵魂凝聚起来，精神凝聚起来，这样才能更好地开展工作，对公司员工也是非常重要的，所以我们每年进行民生精神学习是非常有必要的。

集装箱公司职工的思想教育工作去年有为期一个月的专题学习，今年已经半年过去了，我们

把生产经营做得更好。

杜成刚：听了各位领导和同事的发言，我受到很多启发，今年的经营形势依然非常严峻，疫情不是唯一的原因。我们作为一个年轻的团队、新一代的民生人来讲，目前的形势前所未有的，但我们依然要对自己有信心。今年的思想教育学习非常有必要，民生公司的光荣历史有很多经验和教训，都是值得我们去研究。现在的情形虽说艰难，但也比抗战时期好。作为综合物流团队来讲，我们已经制定了近期学习的要点，特别是车德西常务副总经理讲的六个方向，我认为是非常精炼的，只要把这六个方向做到位我们就大有希望。我的分享大概有四点：第一，我们以市场化经营的理念不能放弃，民生公司发展这么多年，对外与大客户交流时，经常谈到从1925年建立，到1984年重建，虽然不是一直站在浪尖上，但民生公司能经营发展这么长时间，是久经考验的，是对社会有意义有价值的公司。我们在创造与社会进步相关联的价值，所以，我们更应该贴近市场，贴近社会发展的主流。第二，我们在市场化的同时，要适应国资委合规化管理，这次联合监督检查对综合物流公司触动很大，以前我们没有经验，但这次我们感受到无论是公司纪委还是审计处或者监事会，他们都不是简单地来审查我们，甚至是主动地来指导我们体系、管理有哪些不足，存在什么问题，建议如何整改等，其实这就是集体主义精神，有业务单位也有职能单位共同参与一项工作，在新形势下要走得更远，需要大家一起来努力。第三，综合物流公司深刻感受到市场的变化。因为我们既有做销售端的小型客户，也有做内贸业务和外贸业务的客户，平台非常多，所以市场的变化或者社会的趋势到底是什么，我们自己说不清楚，只能通过市场去了解方向是什么。这时我们今天的主题就不仅是局限于在座的领导干部，我们要发动全体民生人，一起来感受、思考公司的发展经营方略，哪些事是我们该做的，哪些事是需要我们调整的。第四，职能部门的合规化管理最重要，只是在当前的形势下我们如何能把效率在内部管理上逐渐提升值得进一步思考。比如信息化，我们提个建议，即使是在职能部门，也要在提高效率上发挥作用，如果把整个团队利用起来了，那么人力资源、人力成本都会得到很好的利用。